
 

 

Б
а

қ
ы

л
а
у

ға
 а

л
ы

н
д

ы
 

0
6
.0

5
.2

0
2
6
  

 К
о
п

и
я
 э

л
ек

тр
о
н

н
о
го

 д
о
к
у
м

е
н

та
. 

 

 

 

 

Депутату  

Мажилиса Парламента 

Республики Казахстан  

Бексултанову К.Б. 
 

На № ДЗ-131 
от 23 апреля 2026 года  

 

Уважаемый Кудайберген Бексултанович! 

 

По вопросам, поднятым в Вашем депутатском запросе, касающимся 

необходимости системного государственного вмешательства в вопросы 

формирования общественной этики и культуры речи сообщаю следующее. 

Касательно интегрирования системы видеонаблюдения «Сергек» с 

алгоритмами распознавания агрессивного поведения  

Министерством внутренних дел (далее – МВД) совместно с Комитетом 

национальной безопасности (далее – КНБ) и другими заинтересованными 

государственными органами проводится работа по внедрению Национальной 

системы видеомониторинга (далее – НСВМ), направленной на повышение уровня 

общественной безопасности и обеспечение оперативного реагирования за счет 

применения современных технологий видеоаналитики с использованием 

искусственного интеллекта (далее – ИИ).  

В рамках проекта по стране более 43 тыс. камер оснащены функциями ИИ. 

Используется 35 видов аналитики, в т.ч. анализирующие поведение людей. 

Модель может распознавать драки, скопление людей, оставленные предметы, 

выброс мусора и иные нарушения общественного порядка, тем самым 

обеспечивая своевременное обнаружение потенциально опасных событий и 

повышение эффективности реагирования уполномоченных органов. 

Касательно внедрения индекса общественной культуры для регионов 

В международной практике существуют аналоги «индекса общественной 

культуры», однако данное понятие используется под другими терминами 
(к примеру, индексы – OECD Better Life Index, World Values Survey, Social Progress Imperative 

и другие). Стоит отметить, что аналогичные индексы не ограничиваются только 

одним показателем, зачастую они аккумулируют несколько направлений  
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– уровень доверия между людьми, готовность соблюдать законы, участие в 

волонтерской деятельности, отношение к общественным пространствам и др. 

К примеру, в рамках всемирного исследования World Values Survey, были 

изучены показатели Казахстана (в 2011 и 2018 годах), где были отражены факторы 
(трудолюбие, уровень социального доверия, семейные ценности, ответственность, 

толерантность, честность, устойчивость ценностных ориентаций), которые могли бы 

повлиять на общественную культуру страны. Тем не менее международные 

индексы дают общую картину по стране, и не отражают в детальном разрезе 

показатели по регионам и поведению людей. 

Необходимо отметить, что внедрение «Индекса общественной культуры» 

требует выработки концептуальных подходов с исследовательскими 

организациями и государственными органами, разработку соответствующей 

методики.  

На сегодняшний день НАО «Казахстанский институт общественного 

развития» ведется работа по разработке «индекса благополучия в стране» с 

детальным изучением содержания. 

Касательно модернизирования образовательного процесса 

В настоящее время в организациях среднего образования внедрена единая 

программа воспитания «Адал азамат». Данная программа разработана на основе 

идеологической триады, инициированной Главой государства: «Әділетті 

Қазақстан – Адал азамат – Озық ойлы ұлт», и направлена на формирование 

системы воспитания, ориентированной на ценности.  

Программой определен перечень базовых ценностей содержания системы 

образования, определяющих новый образ гражданина и нации («Независимость и 

Патриотизм», «Единство и Солидарность», «Справедливость и Ответственность», «Закон 

и Порядок», «Трудолюбие и Профессионализм», «Созидание и Новаторство»). 
Ключевые ценности, обозначенные Президентом страны (патриотизм, 

солидарность, справедливость, трудолюбие и др.), а также в концепции Абая «Толық 

адам» (Нұрлы ақыл, Ыстық қайрат, Жылы жүрек) интегрированы                                                                      

в Государственный общеобязательный стандарт образования (приказ № 12 от 

23.01.2025 г.) и поурочные планы педагогов. 

Касательно расширения рамок общенациональной инициативы 

Общенациональная инициатива «Таза Қазақстан» направлена на 

формирование экологической и поведенческой культуры населения, включая 

соблюдение общественных норм гражданами. В рамках данного направления 

МКИ реализуется ряд социальных проектов с участием молодежи страны и 

волонтеров. В основном содержание проектов включает в себя мероприятия по 

озеленению, сбора мусора и проведению экологических акций.  

Особую роль в рамках общенациональной инициативы играет культура 

граждан, их поведение в обществе и, в целом, экологичное взаимодействие 

населения.  В этой связи, МКИ рассматривает возможность проведения акций, 

челленджей «Таза ниет – таза сөз» в рамках реализуемых социальных проектов 

с охватом региональных представителей гражданского общества. Считаем, что 

данные меры не только послужат развитию уважительного отношения друг к 
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другу, но и сыграет значимую роль в построении благополучного общества в 

стране. 

Касательно смещения акцента государственного заказа  

на создание контента, популяризирующего образ интеллигентного и успешного 

казахстанца   

Реализация государственной информационной политики осуществляется в 

рамках утверждённых тематических направлений на 2026 год. Тематика, 

затронутая в запросе, уже охватывается действующими тематическими 

направлениями. 

Так, в рамках направления «Духовные ценности и патриотическое 

воспитание» предусмотрено продвижение нравственных ориентиров, ценностей 

уважения и ответственности, а также формирование культуры поведения и 

общественной этики. 

Направление «Социально-демографическое развитие» включает 

популяризацию образа «Человека труда», формирование в обществе 

взаимоуважения, солидарности и конструктивных моделей поведения, в том 

числе в молодежной среде. 

В рамках направления «Образование и наука» реализуются меры по 

популяризации культуры знаний и чтения, а также развитию интеллектуального 

потенциала общества. 

Направление «Развитие массового спорта, культуры, туризма и креативной 

индустрии» предусматривает создание и распространение социально значимого 

и креативного контента, в том числе в рамках развития креативных индустрий, 

формирующего позитивные поведенческие ориентиры. 

В рамках направления «Повышение уровня правового сознания» 

реализуются меры по укреплению принципов «Закон и порядок», неприятия 

агрессивного и деструктивного поведения, а также противодействия 

недостоверному и манипулятивному контенту. 

Касательно выделения грантов для блогеров и инфлюенсеров, 

пропагандирующих культуру речи и знание национальной литературы 

МКИ в соответствии с Законом РК «О масс-медиа» предоставляет гранты 

негосударственным СМИ на развитие отечественного контента, укрепление и 

защиту информационного суверенитета. 

Государственная поддержка направлена на развитие отечественного 

контента по таким направлениям, как молодежная политика, популяризация 

образования и культуры чтения, развитие языковой политики, повышение 

престижа профессии педагога, формирование культуры безопасности и 

продвижение национальных ценностей. 

Тематические направления и объемы грантов определяются в 

соответствии с приоритетами государственной информационной политики и 

утверждаются Республиканской комиссией по вопросам государственной 

информационной политики. 
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Реализация проектов осуществляется через различные медиаплощадки, 

включая печатные и интернет-издания, теле- и радиоканалы, а также социальные 

сети с использованием современных форматов.  

Работа по этим направлениям продолжается и находится на постоянном 

контроле Правительства. 

 

 

Заместитель Премьер-Министра – 

Министр культуры и информации 

Республики Казахстан          А. Балаева 
 


